

# 教育部专项行动将整治“暗箱操作”“掐尖招生”

新华社 王鹏 施雨岑

记者11日从教育部获悉,为全面加强义务教育招生入学管理工作,教育部决定组织开展义务教育阳光招生专项行动(2024),坚决整治“暗箱操作”“掐尖招生”等现象,严肃查处各类跟招生入学挂钩、关联的收费行为,健全公平入学长效机制。

据悉,关于开展义务教育阳光招生专项行动(2024)的通知于日前印发。通知要求各地教育行政部门要针对招生入学重点环节,对区域内义务教育学校开展全面排查,坚决纠正各类违规行为。重点包括:中小学是否将社会培训机构自行组织的各类文化课考试结果、培训证书以及学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据;是否收取或变

相收取与入学挂钩、关联的“捐资助学费”“共建费”等;是否以高额物质奖励、虚假宣传、口头承诺或签订录取承诺书等不正当手段招揽生源;是否自行组织或与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类测试面试等;是否存在在公办学校与民办学校混合招生、混合编班行为;中小学是否设立或变相设立重点班、快慢班,以此名义掐尖招生;民办义务教育学校是否违规跨区域招生,以借读、挂靠等名义变相违规招生并进行乱收费。

通知要求,各地教育行政部门要全面排查本地区已有义务教育招生入学政策措施内容,坚决纠正或废止不符合国家政策精神和要求的相关规定和做法。重点包括:学校的划片招生范围是否科学合理,新建学校招生范

围和新建小区对口学校划分工作机制是否完善,是否制定明确的民转公学校划片招生政策或过渡期政策;省市两级教育行政部门、高校、科研机构附属义务教育学校是否全面纳入属地招生管理、实行统一招生政策等。

此外,根据通知要求,各地教育行政部门要主动加强信息公开,增加招生入学工作透明度;进一步优化登记入学、电脑派位工作,便捷招生入学流程,减轻群众负担。

根据通知,教育部成立由部内有关司局、地方教育行政部门人员、国家督学、基础教育教学指导委员会专家等组成的专项工作组,加强对各地招生入学工作全过程监管和工作指导。教育部也将适时开展专项行动调研和全国范围跨省交叉互检,通报违规行为和查处情况。

# 国家医保局将推动新生儿参保等事项精简流程

新华社 徐鹏航 彭韵佳

记者11日从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉,国家医保局将推进“高效办成一件事”12项重点事项落地,包括推动新生儿参保等医保相关事项形式优化、流程精简、服务提速。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍,2024年12项医保领域“高效办成一件事”重点事项中惠及参保群众8项、用人单位1项、医药企业2项、定点医疗机构1项,主要涉及三方面内容:一是形式优化。包括群众既能用社

保卡就医购药,也可以扫描医保码或刷脸实现医保报销;职工医保个人账户家庭共济可直接线上办理,不再去窗口;群众可以更便捷地查询医保相关信息等。

二是流程精简。通过信息共享联动,新生儿参保和生育医疗费用报销、职工医保参保人退休、企业破产时信息核查等不再需要多个部门跑腿办理;符合条件的困难群众可直接享受基本医保参保资助,既不需申请,也不需先垫缴后报销;同时,异地就医直接结算将拓展到更多门诊慢特病病种,更多罹患慢性病的群众可以享受异地

直接结算服务、减轻垫付压力。

三是服务提速。群众生育并提交申请后,10个工作日内可获得生育津贴支付;医药企业提交申请后,药品赋码可在10个工作日内完成审核;及时与定点医疗机构结算合规医疗费用,进一步缩短服务办理时间。

付超奇表示,国家医保局将积极推动医保基金安全程度比较高的地区,向信用比较好、管理比较规范、积极推进药品追溯码扫码的定点医疗机构提供1至3个月的医保结算预付金,减轻医疗机构运行压力。



## 乡村产业 助农增收致富

近年来,浙江省杭州市余杭区立足自身区域优势,通过打造径山茶产业集聚区、培育鸬鸟镇蜜梨和瓶窑镇蜜桃等特色农业、发展民宿及观光旅游等方式,不断壮大各类乡村产业规模,助农增收致富。2023年,余杭区实现村级集体经济总收入16.47亿元,农村居民可支配收入超5.5万元。

图为4月10日,游客在杭州市余杭区径山镇径山花海景区游玩。

新华社 江汉 摄

## 讲述基层治理好故事 越剧《第一缕阳光》亮相国家大剧院

新华社

由浙江杭州市委宣传部、台州市委宣传部等指导的越剧《第一缕阳光》4月10日晚亮相国家大剧院。该剧坚持现实主义创作手法,展现当地对基层治理的思考。

据介绍,《第一缕阳光》由杨小青

导演,中国戏剧梅花奖获得者徐铭领衔主演,讲述了村委会主任赵大海为解决水产保鲜问题,决定引进加工企业,却因急于求成与村民发生矛盾,在深刻反思后认识到要把好事办好、难事办成,就必须集民智、聚民意,只有这样才能更好推动问题解决的故事。

主创团队介绍,《第一缕阳光》对

中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,把越剧和大奏鼓这两个非物质文化遗产进行深度融合,在舞台设置上注重呈现现代生活气息和当地文化特色,试图通过这些尝试展现出越剧艺术的时代风采。

据悉,《第一缕阳光》将于4月11日晚继续在国家大剧院演出。

联合国前副秘书长:  
新质生产力将是人类的巨大进步

新华社 殷晓圣

联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆近日接受新华社记者采访,积极评价中国在新质生产力、绿色产业等方面的发展和市场优势。

索尔海姆表示,中国发展新质生产力旨在推动经济发展方式的转变。他说,尽管中国在水泥、钢铁、房地产、纺织和许多其他传统行业仍将占据重要地位,但中国提出发展新质生产力,是将重心聚焦在高科技和以人为本的发展领域上。索尔海姆相信,“新质生产力将是人类的巨大进步”。

索尔海姆认为,没有中国参与,世界其他国家和地区实现绿色转型的成本会高得多。因此,欧洲、美国和其他国家应积极与中国合作,邀请中国企业前去投资,这也能创造更多就业机会。

索尔海姆说,中国是一个统一大市场,适用同一套规则,拥有完善的工业生态系统和大量受过教育的工人,因此中国市场优势明显。

谈及人工智能有可能被用来传播假新闻,甚至被恐怖分子利用,索尔海姆认为,中国、美国和欧洲国家等大国需要密切合作,制定合理全球性法规,把握新技术带来的机遇,同时避免因新技术被用作他途而滋生事端。

## 法国警方突击搜查马赛禁毒办公室

新华社 王鑫方

作为反腐调查的一部分,法国警方日前突击搜查法国禁毒办公室设在南部城市马赛的分支机构。

法国《巴黎人报》10日晚援引多名消息人士的话报道,法国国家警察监察总局4日展开这次行动,没收了多部电话和电脑,但没有逮捕任何人。

行动缘于马赛检察官办公室接到的举报。马赛禁毒办公室是该市负责打击贩毒的刑事调查部门。

法国警方今年发起代号为“净地”的缉毒行动,目标是清除全国约4000个贩毒窝点。法国内政部长热拉尔德·达尔马宁说:“我们与毒品和毒贩的斗争是全面的。”

近年来,法国多座大城市贩毒活动猖獗,严重影响居民生活。帮派之间暴力冲突时有发生,导致无辜平民死亡。马赛的情况也不容乐观。据德新社报道,去年该市有49人死于与毒品相关的暴力。

## 日本推出滑索赏樱观光项目

新华社 乔颖

日本一年一度的樱花季已经到来。京都府宇治市的山城综合运动公园推出滑索赏樱观光项目,让游客在体验滑索下降的同时,从空中一览樱花盛放的美景。

据日本“天空新闻24小时”网站报道,这一项目名为“京都滑索冒险”,设有多条路线,以不同种类的鸟命名,比如野鸡、翠鸟。滑索长度从60米到130米不等,距离地面高度最低6米、最高10米。在其中一条路线上,可以让两名参与者手拉手并排滑索。

单次滑索赏樱全程大约需要90分钟,其中包括穿脱装备、安全检查、在一些普通游客无法进入的树林中停留以及在结束时拍照留念。票价为每人3500日元(约合166元人民币),京都府居民凭居住证明可享受折扣。

公园为这一项目设置了4个常规开放时段,每个时段最多可接待30名顾客,接受电话预约。